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Scenografia 
[lenei 
Fortu 

Schiţă de decor pentru 
„Căruţa cu paiaţe", la 
Teatrul Naţional din Iaşi 

Lirismul scenografiei Elenei Forţu 
traduce, cu vremea, o viziune personală 
asupra teatrului. Două decenii de ate
lier au însemnat pentru artistă nu nu
mai exerciţiu tehnic potrivit legilor atît 
de fragile azi ale desenului, ci poale 
mai ales experimentul estetic al for
melor scenografice din cele mai insolite 
spaţii de joc. Căci Elena Forţu s-a 
lăsat disciplinată (nu în sens didactic) 
de posibilităţile generoase, dar nelipsite 
de rigori, ale scenei. Omul de teatru de
plin, care este astăzi, a mai învăţat un 
lucru, uneori greu de admis în masa 
confraţilor, şi anume că scenografia nu 
este o artă cu libertăţile picturii de 
şevalet, ci o artă subordonată textului 
dramatic. Paralelă cu neliniştea regizo
rală, scenografia se află în căutarea fi
lonului literar, şi cei. mai buni sceno
grafi sînt nişte literaţi sui-generis. Sce
nografia Elenei Forţu are aspiraţii sin
tetice anunţînd din primul tablou al 
piesei linia de forţă a ideii teatrale, iar 
in cazul decorului unic, păstrînd con

venţia clasică a dispunerii, fragmen
tează spaţiul de joc printr-o potenţare 
armonibasă care caută să ilustreze sub
stanţial, iarăşi, curgerea epică a textu
lui. Desigur, nu-i uşor să lucrezi cu 
obsesia unei dependenţe, şi răzvrătirile 
— în cazul de faţă — sînt interesante 
manifestări ale pictorului „in stare 
pură". Elena Forţu nu e o „profesio
nistă" a scenografiei, ci o căutătoare a 
viziunilor profunde, eliberate dc utili
tăţile mărunte ale reprezentaţiei co
mode, punîncl la rîhdu-i întrebările 
exacte ale dramaturgului prin decoruri 
poematice. Pictoriţa şi scenografa con
vieţuiesc în numele unui deziderat cla
sic — poezia dramatică trebuie valori
ficată prin decor şi costum pe linia 
intenţionalităţii autorului. De la Shake
speare la Haşdeu, de la Lope de Vega 
la Puşhin şi Pirandello şi pînă la Mircea 
Ştefănescu şi Paul Everac, tonurile 
ample ale scenografiei Elenei Forţu tri
mit la teatru, poezie şi pictură. 
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